# 袁國強:不應鼓勵蓄意違法

## 籲社會尊重法治 守護核心價值



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派鼓吹「佔領中環」,試圖煽動市民尤其是年輕人 參與違法活動,損害香港法治。律政司司長袁國強昨日在出席2014年法律年度開啓禮時 強調,行政常局堅守法治固然極為重要,但社會上不同界別乃至整個社會也必須尊重法 治,任何蓄意的違法行為也不應鼓勵

**20**14年法律年度開啟典禮昨日在香港大會堂舉行,終審法院首席法官馬道立、律政司司長袁 國強、香港大律師公會主席石永泰、香港律師會會長 林新強分別發表演説。全體司法人員及政務司司長林 鄭月娥、基本法委員會副主任梁愛詩、立法會主席曾 鈺成等各界人士出席。

袁國強昨日在2014年法律年度開啟典禮上致辭時 強調,法治是大眾公認的核心價值,「在每個文明社 會,法治能確保政府不會超越法律權限。就律政司而 言,我們將繼續竭盡所能維護香港的法治」。

他又説,行政當局堅守法治固然極為重要,同樣 重要的是,社會上不同界別乃至整個社會亦必須尊重 法治,並避免進行可能破壞法治的行為。

#### 籲法律界為政改作貢獻

他説,香港作為一個大都會,有不同意見和訴求 是自然不過的事。大家亦會以不同方式表達意見和訴 求。正因如此,基本法確保的言論自由和其他基本權 利尤為重要。然而,若真正尊重法治,則不單政府, 社會整體及社會上每個人,也應尊重法治,並只在法 律容許的範圍內行使他們的權利。「即使為了崇高的

理念,任何蓄意的違法行為也不應鼓勵。」

身為特區政府政制發展公眾諮詢專責小組成員, 袁國強又借機呼籲法律界在政改問題上作出貢獻。他 表示:「在去年12月4日,當局正式展開2017年行 政長官及2016年立法會產生辦法的公眾諮詢。作為 律政司司長,我很榮幸能有機會參與是次重要的政制 發展工作。政府定當致力在社會上凝聚共識,我借此 機會呼籲法律界的成員為此歷史性的政制發展作出正 面貢獻。」

#### 指辱罵法官損司法獨立

針對特區終審法院早前裁定,新來港人士在居港1年 後即可領取綜援,反對派中的所謂「本土派」、「港獨 派」均肆意攻擊判案的法官,袁國強在致辭中強調司法 獨立的重要。他説,涉及基本法賦與的權利或環保議題 等案件,很多具爭議性的判決往往引起傳媒關注,甚或 引發激烈辯論,這是可以理解的,但就法院判決作恰當 的討論其或批評是一回事,但針對決官的意圖和誠信的 辱罵、攻擊,或會削弱司法獨立和公眾對司法制度的信 心的不當行為則完全是另一回事,「律政司將會毫不猶 豫地採取必要措施維護司法獨立」

## 立:法庭使命是維護

香港文匯報訊(記者鄭治祖)香港法治至關重要,但反對派就鼓吹 以違法的「佔領中環」爭取他們口中所謂的「真普選」。特區終審法 院首席法官馬道立昨日在法律年度開啟禮後,不評論「佔中」,但強 調倘將來涉及這些法律問題的案件交到法庭,「法庭一定會處理」, 又強調司法機構使命是維護香港的法治。

#### 「角色不包括法律以外」

馬道立昨日在2014年法律年度開啟典禮上致辭時表示,司法機構的 憲制權限清晰明顯, 法院和法官只處理訴諸法院的糾紛所引致的法律 問題, 並作出裁決, 即使訴訟各方之間的糾紛或會產生政治、經濟等 影響,如關乎政府政策的案件,法院仍貫徹始終,只會考慮訴訟各方 爭議的法律問題,「法院的角色並不包括就法律問題以外的任何其他 範疇作出決定」。

## 特首從未干預司法任命

他又提到司法人員任命的問題,強調司法人員推薦委員會只會推薦 具備卓越才能的候選人,再由行政長官及以其最終職責作出實際任 命,而他從未獲悉或聽聞行政長官曾拒絕接納委員會所作推薦,或試 圖以任何方式影響委員會的決定。

馬道立又表示,他在去年7月曾就司法機構需要更大的辦公地方和足 夠的資源的事宜,與特首梁振英通信,而特首和行政機關均認同一個 高效率和獨立的司法機構對法治至為重要,故行政機關亦應全力提供 一切所需支援,以提升香港司法工作的效益和效率,確保司法工作能 公正地執行。司法機構正與政府商討有關問題。

在典體後,馬道立被問及反對派鼓吹違法「佔領中環」,他表示 「不會、不敢評論」,「對法院來説,這是假設性問題,如果將來真 的有涉及這些法律問題的案件交到法庭,法庭就一定會處理」,但強 調司法機構使命是維護香港的法治。

## 林新強:律師不應違法

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)曾以個人身份批評反對派鼓吹 「佔領中環」的香港律師會會長林新強昨日表示,作為律師專業 的一員,職責是建議市民大眾如何依法實現自己的合法權益,不 作出違法的事宜,更遑論參與違法行為。

林新強昨日在2014年法律年度開啟典禮中致辭時表示,香港未 來必定會面對不同的挑戰和機遇,即使未來有諸多不明朗的地 方,但身為律師,必須堅守誠信,致力維護公義及法治;作為律 師專業的一員,以及作為法院人員,職責是建議市民大眾如何依 法實現自己的合法權益,不作出違法的事宜,更遑論參與違法行 為。



■2014年法律年度開啓典禮昨日在香港大會堂舉行,警察儀仗隊先在室外表

■石永泰昨表 示,政改方案 若不屬於基本 法訂下的範 圍,即不獲憲

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港大律師公會主席石永泰 昨日表示,基本法設定了選舉方案的外框和基本要求,任何 一個方案倘根據法律分析後不屬於基本法訂下的範圍,即不 獲憲法授權; 支持某方案者無論有多少民意支持, 也有責任 詳細説明方案如何符合基本法或是基本法認可的。

石永泰昨日在2014年法律年度開啟典禮上致辭時指出,基 本法設定了選舉方案的外框和基本要求,任何一個方案,倘 根據法律分析後不屬於基本法訂下的範圍,即不獲「憲法」 授權,支持某方案的人士無論有多少民意支持,也有責任詳 細説明方案如何符合基本法或是基本法認可的。同時,以法 律理由反對的人,無論多麼位高權重,也有責任解釋分析法 理基礎,不能一句話便「説了算」。

他稱,在基本法授權的範圍下仍有空間可以提出不同的、 法律允許的方案,但聲言一個符合基本法的方案,「仍有可 能基於政治理由令當權者有所保留;如果是的話,政府就應 堂堂正正把這些政治理由拿出來讓公眾討論和辯論」。

## 指不宜將政治理由當法律理由

石永泰續說:「我們不想看見實屬『政治性』的反對理 由,被定性為所謂『法律理由』,令公眾不能就一些符合基 本法的提議進行政治討論。香港人一向尊重法治,但不希望 這概念(也許不知不覺地)利用來處理一些根本不屬法律範 疇的東西」。

他稱,香港面臨「憲政歷史」上的一個關鍵時期,有些人 樂觀或悲觀沮喪,有些人不確定或不在乎。他即場分享自身 經歷,指30年前有一個18歲的年輕人獲英國劍橋大學取錄,

但礙於當年時為1984年1月,香港社會正處於人心不穩,他向入學導師 寫了一封信,表示1997年將至,他擔心所學的法律知識將來可能用不 着,故决定申請由法律系轉到自然科學系,但經過一輪通信和反思,最 終打消了轉科念頭。他勉勵大家要「堅持信念」。

政務司司長林鄭月娥昨晚在回應石永泰的言論時表示,認同對方指提 出政改意見者應説明其建議如何符合法律要求,而其提到政治上問題不 應與法律條文「溝亂」的説法中肯,正如她在諮詢時表明,任何方案都 要顧及實際操作,法律及政治層面。

## 馬恩國批「公民提名」違憲

香港文匯報訊 (記者鄭治祖)「幫港出聲」法律小組 成員、大律師馬恩國昨日指出,基本法規定特首候選人經 由具廣泛代表性的提名委員會提名,「公民提名」以「個 人名義」單獨提名,及由「公民提名」組成提委會的建議 等都肯定不符憲制的規定。

馬恩國昨日在出席「幫港出聲」記者會時指出,雖然基 本法第四十五條並沒有「機構提名」4個字,但就清楚規 定由「委員會」提名,而「委員會」絕非單一個人,而是 一個機構,故將提委會昇華作「機構提名」並無不可。

他質疑説,「公民提名若指以個人名義單獨提名,這樣 肯定違反基本法,完全否定了法律規定的提委會提名,更 會令香港出現數以百計、千計的特首候選人,令選舉無法 運行」,而由「公民提名」組成的委員會的建議,也不符 合基本法訂明的廣泛代表性原則。

## 主張「認眞參照」選委會

馬恩國強調,根據基本法第一百五十八條,全國人大常 委會的決定具有法律效力,而2007年人大常委會的相關 决定,訂明未來的行政長官普選中,提委會「可參照」香



演步操

港基本法附件一有關選舉委員會的現行規定組成,那「可 參照」是否「定參照」,就要視乎在第五步曲,即提交人 大常委會審批備案時人大常委會的決定,但既然指導香港 去參照,香港就要認真參照。

另外,為配合特區政府的政改公眾諮詢,「幫港出聲」決 定「兩條腿走路」:一方面反對「佔領中環」,同時以「和 平合法,促成普選」為口號,搭建平台鼓勵港人提出更多合 法可行的方案,稍後並會發起多個籌款活動及調查研究項目。

## 港仲裁國際投資糾紛快成事

明

憲

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府正致力推 動香港成為亞太區重要的法律及解決爭議中心。律政 司司長袁國強昨日表示,應特區政府的要求,中央政 府與總部設於海牙的常設仲裁法院正就東道國協定進 行商談,務求在香港處理常設仲裁法院的投資仲裁案 件,倘商談能在短期內成功,將可令香港可處理更多 投資仲裁案件。

莫雪芝 攝

袁國強昨日在2014年法律年度開啟典禮上致辭時 指出,香港有優勢成為亞太區重要的法律及解決爭議 中心,律政司代表去年就出席了多項在香港、內地及 海牙、倫敦和首爾等地的活動,推廣香港的法律及解 決爭議服務。

他說,律政司將繼續致力推動香港在這方面的優 勢,他披露中國海事仲裁委員會應律政司的邀請,已 同意在香港設立分支機構。「我的同事正跟進相關安 排,期望該分支機構會很快正式成立。我們相信此舉 將提升香港在國際海事仲裁方面的競爭力。」

國際仲裁越來越普及,總部在海牙的常設仲裁法 院是一個享有領導地位、歷史悠久及在這領域享負盛

## 正洽商東道國協定

袁國強説,應特區政府的要求,中央政府與常設 仲裁法院正就東道國協定進行商談,務求在香港處理 常設仲裁法院的投資仲裁案件,目前進展良好。

他續說,特區政府於去年12月宣布,將前中區政 府合署西座部分辦公空間留給法律、解決爭議等相關 機構,「我很高興可以向大家宣布,該政策得到進 步延續,在終審法院由現時的前法國外方傳道會大樓 遷往昃臣道8號後,律政司將接管前法國外方傳道會 大樓,從而擴大可分配給法律及解決爭議機構的空

袁國強表示,有關計劃與律政司及與法律相關的 團體將遷往前中區政府合署的計劃相互配合,並能令 該地段發展成為香港未來的「法律樞紐」。

他並表示,為加強協調和有策略地規劃國際仲裁的未 來發展,特區政府快將成立由相關持份者代表組成的仲 裁諮詢委員會,希望令仲裁的拓展更上一層樓。